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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Annekatrin Klepsch, MdL

Fraktion DIE LINKE
Thema: Amtsausiibung der Sozial-Staatssekretiarin Andrea Fischer ("),
Vorbemerkung

In der Ausgabe der Sachsischen Zeitung Hoyerswerda vom 6.03.2010 wurde die Juristin und
Sozialstaatssekretarin Andrea Fischer zu den Einsparungen im Jugend- und Sozialetat u.a. wie
folgt zitiert:

- ,Die reparierenden Ansatze in der Jugendarbeit sind zum Teil gescheitert.”

- ,In einem Bild gesprochen heilit das: Kein Geld mehr fir Hakelkurse fur Madchen im
l&ndlichen Raum, dafir aber an Brennpunkten einen Streetworker mehr.*

- ,Man kann gewisse bildungsferne Schichten einfach nicht mehr erreichen.” Der liberbordende
Sozialstaat bezahle derzeit Dinge, die keinen gesellschaftlichen Wert hatten.

Fragen an die Staatsregierung:
1. Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung Uber das Durchfiihren von Hakelkursen
far Madchen im landlichen Raum im Rahmen der iberértlichen oder 6rtlichen

Jugendhilfeplanung in Sachsen vor?

2. Welche o&ffentlichen oder freien Trager der Jugendhilfe sind der Staatsregierung
bekannt, die Hakelkurse fur Madchen in Sachsen anbieten?

3. Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung tber das jugendhilfliche Angebot von
Hakelkursen fir Jungen im landlichen Raum vor?

4. In welchen Bereich des Leistungsspektrums der Kinder- und Jugendhilfe (nach KJHG)
ordnet die Staatsregierung die Durchfiihrung von Héakelkursen ein?

5. Nach welchen Kriterien sollen aus Sicht der Staatsregierung die benannten Streetworker
,an Brennpunkten® eingesetzt werden?
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Prasident des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RéRler, MdL
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Annekatrin Klepsch,
Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 5/1739

Thema: Amtsausiibung der Sozial-Staatssekretidrin Andrea Fischer (ll)

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Vorbemerkung: In der Ausgabe der Sidchsischen Zeitung Hoyerswerda
vom 6.03.2010 wurde die Juristin und Sozialstaatssekretdrin Andrea
Fischer zu den Einsparungen im Jugend- und Sozialetat u.a. wie folgt
zitiert:

- ,Die reparierenden Ansitze in der Jugendarbeit sind zum Teil
gescheitert.”

- ,In einem Bild gesprochen heif}t das: Kein Geld mehr fiir Hakel-
kurse fiir Madchen im landlichen Raum, dafiir aber an Brenn-
punkten einen Streetworker mehr.“

- ,Man kann gewisse bildungsferne Schichten einfach nicht mehr
erreichen.” Der liberbordende Sozialstaat bezahle derzeit Dinge,
die keinen gesellschaftlichen Wert hitten.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung liber das Durchfiihren
von Hékelkursen fiir Madchen im landlichen Raum im Rahmen der (ibe-
rortlichen oder értlichen Jugendhilfeplanung in Sachsen vor?

Frage 2:
Welche offentlichen oder freien Trager der Jugendhilfe sind der Staats-
regierung bekannt, die Hakelkurse fiir Mddchen in Sachsen anbieten?
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Frage 3:
Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung iiber das jugendhilfliche Ange-
bot von Hékelkursen fiir Jungen im landlichen Raum vor?

Zusammenfassende Antwort zu den Fragen 1 bis 3:

Eine dezidierte Analyse dazu liegt nicht vor. Die amtliche Statistik erfasst solche Berei-
che nicht. Es kann durchaus sein, dass auch Jungen, dhnlich wie in der Grundschule
nicht uniiblich, im Hakeln unterwiesen werden. Im Ubrigen sollte dadurch nur anschau-
lich darauf hingewiesen werden, dass es auch in der Kinder- und Jugendhilfe zu unter-
schiedlichen Gewichtungen von Aufgabenbereichen und Leistungstatbestanden kom-
men kann. Im Rahmen der Jugendhilfeplanung und Férderung kénnen durchaus unter-
schiedliche Schwerpunktsetzungen erfolgen.

Frage 4:
In welchen Bereichen des Leistungsspektrums der Kinder- und Jugendhilfe
(nach KJHG) ordnet die Staatsregierung die Durchfiihrung von Hakelkursen ein?

Soweit solche Kurse oder Inhalte von Antragstellern als sachgerecht und zielfuhrend
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eingestuft werden, kénnten diese dem Leistungsfeld der Jugendarbeit nach § 11 SGB

VI, der Jugendsozialarbeit nach § 13 SGB VIl oder der Familienbildung nach § 16
SGB VIl zugeordnet werden.

Frage 5:
Nach welchen Kriterien sollen aus Sicht der Staatsregierung die benannten
Streetworker ,,an Brennpunkten“ eingesetzt werden?

Insbesondere das Konzept des ,Flexiblen Jugendmanagements® sieht eine Tatigkeit
auch in solchen Bereichen vor. Ferner ist der Ansatz der ,Mobilen Jugendarbeit® ein in
der Kinder- und Jugendhilfe inzwischen fest verankerter, fachlich etablierter und aner-
kannter Leistungsbereich. Es gibt auch Konzepte der Schulsozialarbeit, die auf die Ar-
beit in sozialen Brennpunkten ausgerichtet sind. Insofern ist der Einsatz von Streetwor-
kern in sozialen Brennpunkten fur den Bereich der Kinder- und Jugendhilfe konstitutiv.

Mit freundlichen Gri

CHristine Clauf
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